

# 聚墨浒湾

陈应松



的，还有洪寿云家的3块清代印花木刻雕版，和徐冬荣家的1块两截木刻雕版。左新模家的12块木刻雕版，藏在他家的天井木梁上，有《易经》《康熙字典》《礼记》《诗经》等内容，想必主人当年是太喜欢这些雕版，才藏之梁上。

二

浒湾临抚河，曾是才子之乡。人们识书、识字，识书的价值、懂书的流通过环节，了解复杂的雕刻、印刷、装订工艺。小小的浒湾镇，曾经聚集了100多家书坊，相当于有100多家出版社。实在是不一般。

历史上，抚州府考中进士的有2450名，状元5名。读书人之多，形成了一种爱读书、爱谈书也爱藏书的风气。在古代，书籍是紧俏物资，书香世家刻书印书，成为当时风尚。史载：“金溪浒湾男女皆善于刻字印书”。“善于”就是文化的支撑，是一个地方文化底蕴的显示。

浒湾的“浒”是个多音字，用在地名上，读“许”，大约是因为住在水边的许家吧。有古籍记载，明代初年，许氏从本县后潭许家迁来，因建村于抚河河湾，故名许湾，又因在水边，后称浒湾。不管浒湾许湾，也不管水运陆运，尽管现在浒湾码头看不出当年繁盛喧闹的景象，但抚河边仍有3个古码头，4个明清古漕仓遗址，让人们能够想象曾经的辉煌。

如今，阳光下的街石依旧锃亮如银，这种醉人的光泽是时间的磨痕与包浆。石板上的车辙则像是岁月细流的凹槽，里面盛满了车轮转动的吱呀声，牵引人们的思绪飞到当年的盛况。一间间山房，一个个客栈，一家家商铺，印刷、批发、转运，装载着中华文化的纸书典籍就从这个赣东小镇出发，走向全国乃至全世界。

浒湾镇书铺街古街巷，当地居民在拉二胡。  
邓兴东摄

和富商大贾的宅第建筑密集屹立。曾储备中国古代中央一级科举考试专用纸张的“贡试纸栈”也“混迹”其中。这些院落的规模与格局、结构与雕饰，门楼的典雅，书法的厚朴端庄，石刻的精致神工，让人叹服。

如今，阳光下的街石依旧锃亮如银，这种醉人的光泽是时间的磨痕与包浆。石板上的车辙则像是岁月细流的凹槽，里面盛满了车轮转动的吱呀声，牵引人们的思绪飞到当年的盛况。一间间山房，一个个客栈，一家家商铺，印刷、批发、转运，装载着中华文化的纸书典籍就从这个赣东小镇出发，走向全国乃至全世界。

三

在今日的浒湾镇，有的建筑正在加紧修复。这些房屋虽然屋子里略显杂乱，但院子里阳光明亮。街边，小孩坐在山房门槛上晒着太阳，玩着游戏；小巷里，炊烟正在氤氲，卖油面的店铺里挤满了食客。打盹的老头、晾衣的老娘、奔跑的小狗……人们悠闲地洗衣、聊天、买卖。偶尔会从深宅大院里冲出一棵老樟树，犹如古镇精魂，守护着这里的人们。

行走在浒湾镇，多少有些穿越感。但生活就是这样，和谐于古老和现代的交融中。徜徉在车辙深深的石板路上，真不知今夕何夕。

在金溪县境内，总共保存有格局完整的古村落128个，其中全国重点文物保护单位3个，中国历史文化名镇(村)7个，中国传统村落72个，省级传统村落31个，保留明清古建筑多达1万多栋，这在全国是少见的。金溪县被称为“一座没有围墙的古村落博物馆”，浒湾名列其中，且格外耀眼。

京兆世家、两仪堂、三让堂、善成堂、文盛堂、大文堂、敦仁堂、红杏山房、渔古山房、旧学山房、漱石山房……这些曾经响当当的堂号，传播和保存了我们中华文化的火种，延续了我们生生不息的文化基因。我欣赏浒湾镇口高大牌坊上的对联，牌坊正面刻有“贯通百家金溪书卷帙宏富，渊博六籍浒湾镇刻版留芳”；牌坊背面刻有“浒湾泊千帆载赣版名著出临汝，秀谷开万卷蕴宏图英才盛乾坤”；江右商帮善刻印者浒湾人，古今典籍列街铺之金溪书”，这些评价与赞誉都已载入历史。

天上有娜娜，地上有浒湾。临川浩浩才子，金溪滔滔藻丽。

书铺街的东口，有一“洗墨池”遗址。墨池约一亩，池边曾立有“聚墨”石碑，字体遒劲豪迈，相传是东晋书法家王羲之的手迹。浒湾人蘸尽四海之墨，印尽天下之书的自豪与雄心在古镇萦绕飞扬，久不能去。《无量寿经》曰：“光颜巍巍，威神无极，如是炎明，无与等者。日月摩尼，珠光焰耀，皆悉隐蔽，犹如聚墨。”聚墨也许说的是一种罕见的宝玉，但形容浒湾也很贴切，它不仅是浩瀚墨卷、煌煌典藏的出版之地，也是光颜巍巍、威神无极的文化宝地。

当地中小学生在浒湾镇“中国印刷博物馆浒湾书铺街分馆”体验雕版印刷技艺。  
邓兴东摄

## ◎迎福年



本报电（高雨琪）近日，福建省龙岩市龙津湖公园热闹非凡，“龙岩迎龙年”闽粤赣客家非遗年货大集吸引了众多市民游客。

龙岩永定牛肉丸、赣南客家擂茶、广东客家盐焗鸡、三明七都米酥等非遗年货琳琅满目，舞龙、舞狮、舞凤、客家拳、五梅拳、客家山歌等非遗节目轮番上演，令人目不暇接。市民们逛公园、买年货、品美食、看表演，开开心心迎新年。

据了解，该年货大集是“龙岩迎龙年”闽粤赣客家非遗美食交流活动的系列活动之一。福建龙岩、三明、广东梅州、江西赣州等4个客家人聚集的地级市首次联合承办客家非遗美食交流活动，以文化为基，美食搭桥，为老百姓送上一场盛宴。活动期间，除举办年货大集外，各地围绕“回家过大年”主题，分别烹饪独具地方特色的非遗“客家除夕宴”，推出《客梦千年》大型演出，举办首届客家非遗美食学术交流。

会、“闽西客家全福宴”品鉴交流会、“茶和天下”展示展销会、写春联等活动，展现喜庆祥和的客家“年味”。

“我们带来了客家山歌、舞狮、客家拳等表演，展销的年货都很热销。”龙岩市武平县文化馆馆长黄梅平认为，这次年货大集让老百姓了解了非遗文化，促进了客家地区的文化交流，营造了浓厚的节日氛围。

为方便群众购买年货，龙岩还在中心城市居民区附近路段设置了564个春节便民临时摊位，让市民在家门口就能购买春联、花卉、糖果、干货及客家非遗产品等各类年货。

此外，福建永定土楼景区、长汀汀州古城、连城培田古民居等所在的县区，也结合当地民俗特色，为龙年春节准备了丰富多彩的文旅盛宴，迎接海内外游客前往龙岩品非遗文化、过大年。

上图：“龙岩迎龙年”闽粤赣客家非遗年货大集现场。

主办方供图

福建龙岩客家大集迎客来

本报电（鲁应）日前，以“传福”“启福”“游福”“遐福”为主题的2024“宋”福杭州年·径山第二届“培福节”在浙江省杭州市余杭区径山镇举办。

春节期间，身着宋韵服饰的福运推荐官“送福姑娘”和“传福姑娘”身背福气货篓，以街头快闪的形式在杭州西湖、绍兴柯桥古镇、上海外滩、南京夫子庙等热闹繁华地点巡游传福，邀请游客写下新年祝福，并给大家带去径山镇的特色福礼，引来不少市民游客围观合影。

径山镇位于天目山脉中部，周围有大片山林，在山林和溪水间，分布着寺庙、祠堂、古村落等诸多历史文化景点，是一个美丽的山区小镇，也是杭州市重点旅游目的地之一。

径山镇借力“培福节”，在新春来临之际传播“培福”文化，不仅展现了“径山福地”，还联合长三角城市群的资源力量，推动形成上游连“三农”、下游惠民生链条，促进农产品加工、文创产业发展、文旅消费升级的“三产融合型”产业，探索文旅融合“跨界”新模式。

下图：“送福姑娘”和“传福姑娘”在绍兴柯桥古镇为市民游客赠送径山福礼。

鲁应摄



本报电（记者赵珊）近日，中国社会科学院财经战略研究院、中国社会科学院旅游研究中心等共同发布《旅游绿皮书：2023—2024年中国旅游发展分析与预测》（以下简称“《绿皮书》”），全书围绕“旅游业的转型与创新”这一主题，对2023—2024年中国旅游发展进行透视和前瞻。2023年，以假日市场复苏为引领，文化和旅游融合更加深入并实现多业态赋能，持续推进旅游业复苏、转型、创新和提质升级。

## 中国社会科学院发布《旅游绿皮书》——持续推进旅游业提质升级

《绿皮书》认为，2024年应把握关键契机，释放旅游业潜力，巩固并扩大旅游市场，特别需要重视游客消费心理、消费能力、消费偏好和消费习惯的变化，积极应对“反向旅游”“平替旅游”、虚拟旅游等消费倾向对传统旅游市场的影响。国内旅游未来发展重点包括文化旅游、海洋旅游、研学旅游、避暑旅游、老年旅游、度假旅游、旅游休闲街区等新业态、新场景、新空间。都市休闲、周边和近程旅游已成为旅游业高质量发展的市场重心。

《绿皮书》建议，2024年要加速实现旅游业对外开放。2024年人境游市场迎来利好，应把握需求复苏与政策红利叠加的双重机遇，加速实现旅游业对外开放回暖。根据全球主要旅游目的地国家与中国的客流往

《绿皮书》分析，中国旅游需求呈现出新的结构性市场动能，推动未来旅游业发展。95后群体在旅游市场中的主体地位日渐显现。调查显示，95后群体人均出游次数在所有受访群体中最高，具有迅速集中和放大市场热点的作用。2023年以来的淄博美食游、“特种兵式”打卡游、“Citywalk”深度游等旅游热点，都有这一群体的助推作用。2023年以来，农村居民人均出游次数为2.3次，蕴含着巨大的市场潜力，将成为未来推动旅游消费增长的重要力量。调查显示，2023年以来，男性和女性人均旅游次数保持一致，且女性更多担任家庭旅游决策者，旅游消费的“她力量”带来的亲子旅游、美食购物游、健康疗养游、私人定制游的市场契机。

## 税惠助力侗乡“旅游+”

陈余雄



日前，国家税务总局三江侗族自治县税务局工作人员来到程阳八寨景区开展税收调研活动，了解景区的经营模式以及在经营上遇到的涉税难点问题，并结合企业实际情况制定“一户一策”帮扶政策，在“降成本、优环境、解难题”上下功夫，促文旅企业“轻装上阵”。

程阳八寨位于广西壮族自治区柳州市三江侗族自治县，有8个自然村屯，居住着近1万名侗族同胞，全国重点文物保护单位——程

阳风雨桥就坐落于程阳八寨旁的林溪河上。这里节日盛多，有“百节之乡”的美誉，每当春节到来时，乡村沸腾，寨寨欢歌。程阳八寨由广西旅发集团三江通达旅游投资发展有限公司运营，该企业2021—2023年享受了生活性服务加计抵减增值税107.9万元。

上图：侗族群众在柳州市三江侗族自治县林溪镇程阳八寨景区唱“拦路迎宾”歌。

梁克川摄

## 图片新闻



寒风吹响，冬捕唤客来。日前，一年一度的黑龙江省密山市兴凯湖冬捕节拉开帷幕。广大冰雪文化爱好者齐聚兴凯湖，探寻渔猎文化，畅游冰雪嘉年华。近年来，当地推进边境特色城市建设，采取“党支部+经营主体+农户”方式，带动景区周边酒店、农家餐饮等业态发展，实现商户增收致富。图为兴凯湖冬捕节现场。

任海峰摄